

# 优化托育服务 实现幼有所“托”

## 翔安区积极探索新路径,不断推动全区普惠托育服务建设提质增效

晨报讯(记者 张雅雯 通讯员 叶晓菲 王伟琪)昨日,翔安区推进医疗卫生事业高质量发展新闻发布会召开,通报翔安区推进医疗卫生事业高质量发展基本情况及工作成效和亮点。翔安区副区长徐得志,翔安区卫生健康局局长林丽芬,翔安区疾病预防控制中心局长、翔安区卫生健康局副局长谢志飞出席发布会并答记者问。

托育服务事关婴幼儿健康成长,事关千家万户。近年来,翔安区大力发展普惠托位,规范托育机构管理,不断推动全区普惠托育服务建设提质增效。

### 坚持统筹推进 强化“三项保障”

翔安区多措并举推进普惠托育服务体系建设,通过“三个强化”构建全方位保障机制。

在强化组织保障方面,翔安区建立3岁以下婴幼儿照护工作联席会议制度,形成“政府统筹、卫健牵头、部门协同”的工作机制,确保普惠托育服务建设有序推进。



婴幼儿在专业托育机构快乐成长。翔安区卫健局 供图

在强化资金保障方面,累计投入财政资金1700多万元,对新改扩建普惠托位的托育机构、开设普惠托班服务的幼儿园给予一次性补助改造经费,有力支持托育服务设施建设。

在强化政策保障方面,出台

乳儿班、托小班激励性奖补,托育机构租金减免等政策,降低托育机构运营成本。据介绍,在此基础上,托大班收费可降150-500元/月,托小班收费至少可降1100元/月,乳儿班收费至少可降2100元/月,切实减轻了家庭

养育负担。

### 坚持多元协同 聚焦“三类布局”

翔安区通过绘制合理“分布图”、构建多元“服务群”、搭建立体“宣传网”,三管齐下实现托育服务高质量发展。

依据专项规划,翔安区合理配置了托育机构。目前,全区共有托育服务机构66家,实现了9个镇街全覆盖,总托位数2693个,千人均托位数达4.14个。

在扩大托育服务供给方面,翔安区积极作为。全区已建成11个爱邻护幼托育服务点,为0-3岁婴幼儿提供免费半日托、临时托等灵活服务;同时,大力发展托幼一体服务,支持49所幼儿园开设托育服务,提供1765个托位,有效盘活现有学前教育资源。

在宣传推广方面,翔安区同样不遗余力。线上依托“学习强国”“新福建”“健康翔安”等平台普及政策,线下在人员密集场所设置宣传点,并在9个镇街开展“童梦飞翔·安心托育”家庭开放体验日系列活动,真正让普惠托

育政策深入人心、惠及民生。

### 坚持分类施策 探索“三种服务”

翔安区积极构建“医育结合、安全护航、人才支撑”三位一体的托育服务体系,全面提升婴幼儿照护服务质量。

在医育结合方面,翔安区实现了全区医疗机构与托育机构100%签约合作。此外,医疗机构为托育机构的婴幼儿免费提供“五个一”服务,涵盖健康讲座、养育指导等多个方面。

在安全保障方面,翔安区精心定制了普惠托育机构安全服务包;同时,积极开展安全培训和消防演练,排查安全隐患,强化主体责任落实。

在人才培养方面,翔安区组织开展全区托育卫生保健培训和幼儿园托幼一体化师资培训,提升从业人员的专业素养;同时,鼓励托育机构从业人员提升岗位技能。在“十四五”期间,翔安区为21名育婴师发放了高技能人才津贴6.24万元,有效提升了托育服务队伍的专业化水平。

## 打着考试“包过”旗号敛财

晨报讯(记者 张玲玲)近日,厦门公安发布消息称,全链条捣毁一个盘踞外省公司化运作的诈骗团伙,涉案金额300余万元。

家住集美的王女士想参加普通话水平测试及教师资格证考试。今年1月初,她在浏览社交平台时,被一名网友的留言吸引。该网友不仅分享培训经验,

还推荐了所谓的“名师”,声称仅需缴纳800余元即可获得证书。

王女士联系对方推荐的“名师”,在“包拿证书”“安排特殊考场”“单独批卷”等话术诱导下,分两次转账共计4000余元,并报名了相关考试。然而,转账后,这个培训机构未提供任何培训及学习资料,也没有老师上课。王女士提

出退款,对方却数次推诿。3月21日,王女士向集美警方报案。

集美公安接到报警后,通过调查发现,这一“培训机构”实为有组织的公司化运作的诈骗团伙。4月15日,集美公安赴外省捣毁诈骗窝点,抓获17名犯罪嫌疑人。5月5日,警方通过持续深挖,再度收网抓获8名团伙成员。

## 欠债千万元

### 设“连环计”转移房产

晨报讯(记者 陈佩珊 通讯员 思法)近日,思明区法院通报了一起“老赖”逃避执行案件。

蒋某因经营失败债务缠身,在厦门各法院有多达26件未履行完毕的执行案件,涉案标的额超千万元。从面上看,蒋某名下已无任何资产可供执行,但细心的执行员还是发现了蛛丝马迹。在核查蒋某房产交易历史记录时,执行员发现蒋某名下曾登记过一套房产,但房产在其名下不到几个小时就“易主”了。蒋某及其配偶分别占该房产的1%和99%的份额。

执行员进一步调查发现,蒋某与同一案外人李某签订了多份金额高达六七百万元的房产出售合同。真实的交易情况扑朔迷离,大笔购房款也不知所终。

执行员经过全方位调查,还原了真相。多年前蒋某及其配偶因政策原因,获得以优惠价格从当时公房管理单位购买一套房产的资格,价格为500万元左右。因当时债务缠身已无法拿出这么多钱,且担心即便购入也会被法院处置偿债,蒋某遂精心设计一出“连环计”——在中介的居间介绍之下,蒋某及其配偶

以730万元将房产转卖给他人,使用他人的银行账户收取卖房款;蒋某和买受人又签订了两份远低于真实交易价格的虚假合同,企图以低价合同来掩盖卖房所得的真实收入,防止法院追缴卖房所得差价;蒋某在房产登记时将自己产权占比设定为1%,配偶则高达99%,企图以此让法院在认定其财产份额时,最大程度降低自身财产占比,避免被事后追缴。

所有事实调查清楚并固定证据后,思明法院以未如实申报财产情况及恶意转移财产为由对蒋某作出拘留决定,并责令其限期将卖房所得收入如数交给法院。但蒋某仍心存侥幸,在支付8万元后便拒绝缴纳剩余款项。思明区法院遂将蒋某涉嫌拒执罪的线索依法移送公安机关立案侦查。检察院最终以蒋某涉嫌拒不执行判决、裁定罪提起公诉至法院。

经过刑事法官的释法说理,蒋某将剩余的房产交易所得款陆续缴纳至思明法院账户,总计166万元。法院最终以拒不执行判决、裁定罪对其判处有期徒刑8个月并实行缓刑。

## 一晚两起 民辅警紧急救助乘客

晨报讯(记者 张玲玲)近日,两名乘客先后在地铁上突发身体不适,塘边站派出所安兜站警务室民辅警及时给予帮助。

5月13日18时46分许,塘边站派出所安兜站警务室接车站工作人员报警称,厦门火车站往蔡厝方向的地铁列车上有一名女性乘客晕倒。当班辅警张贵明与工作人员第一时间赶往站台,在高峰期的人潮中,发现该乘客跪坐在地上,被一名女性热心群众扶着。该乘客面色苍白,表情痛苦并伴随轻微抽搐。原来该乘客是一名孕妇,产后身体虚弱。张贵明立即安排车站工作人员为其提供温水、食品,缓解该乘客情绪。随后,120医护人员到场,将该乘客送往医院救治。



民辅警协助医护人员救治乘客。

当日22时30分许,该警务室再次接到乘客晕倒警情。民警陈朝晖和辅警张贵明赶到现场发现,一名女乘客脸色惨白、意识模

糊。经询问得知,该乘客可能是因为没吃晚饭导致低血糖。随后,民辅警配合医护人员将该乘客抬上担架,送上救护车。